

# 李克强总理将会见中外记者

新华社北京3月18日电 3月20日上午十三届全国人大一次会议闭幕后,国务院总理李克强将在人民大会堂三楼金色大厅会见采访十三届全国人大一次会议的中外记者并回答记者提出的问题。届时,中央人民广播电台、中央电视台、中国国际广播电台、中国国际电视台将现场直播总理会见中外记者的实况,中央重点新闻网站将作实时报道。

# 十三届全国人大一次会议主席团举行第九次会议

## 栗战书主持

新华社北京3月18日电 十三届全国人大一次会议主席团18日上午在人民大会堂举行第九次会议。主席团常务主席栗战书主持会议。会议应到190人,出席190人,出席人数符合法定人数。

根据《中华人民共和国宪法》第六十二条的规定,国务院总理李克强向大会提出了国务院副总理、国务委员、各部部长、各委员会主任、中国人民银行行长、审计

长、秘书长的人选,提请大会决定任命。主席团会议经表决决定,将李克强提名的上述国务院其他组成人员的人选,提请各代表团酝酿。十三届全国人大设10个专门委员会。其中,宪法和法律委员会、财政经济委员会组成人员名单已于3月13日表决通过。3月15日,中共中央向大会主席团提出了其他8个专门委员会的建议人选名单。

主席团会议分别经过表决,决定将十三届全国人大民族委员会、监察和司法委员会、教育科学文化卫生委员会、外事委员会、华侨委员会、环境与资源保护委员会、农业与农村委员会、社会建设委员会主任委员、副主任委员、委员的人选,作为主席团提名,提请各代表团酝酿。

主席团常务主席陈希、王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺出席会议。

# 十三届全国人大一次会议主席团举行第十次会议

## 栗战书主持

新华社北京3月18日电 十三届全国人大一次会议主席团18日下午在人民大会堂举行第十次会议。主席团常务主席栗战书主持会议。会议应到190人,出席190人,出席人数符合法定人数。

3月12日全天,各代表团认真审议了全国人大常委会工作报告。代表们一致认为,过去的五年,十二届全国人大及其常委会在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,紧紧围绕党和国家工作大局履职尽责,扎实工作,凡是党中央交办的重大要事,人大工作取得了历史性成就。报告回顾五年工作客观全面、简洁明快,总结经验体会内涵丰富、思想深刻,对今后一年工作的建议思路清晰、务实中肯,是一个思想性、政治性、指导性和实践性都很强的好报告。代表们普遍表示赞成这个报告。根据代表

们提出的意见和建议,报告作了7处修改。主席团常务主席建议批准修改后的常委会工作报告,并代拟了关于常委会工作报告的决议草案。会议经过表决,决定将大会关于全国人大常委会工作报告的决议草案提请各代表团审议。

3月10日全天,各代表团认真审议了最高人民法院工作报告和最高人民法院工作报告。代表们充分肯定最高人民法院和最高人民检察院过去五年的工作,对报告提出的2018年工作安排部署表示赞成。各代表团一致同意批准上述报告。根据代表们的审议意见,最高人民法院和最高人民检察院对各自的报告认真进行了修改。主席团常务主席建议批准最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告,并代拟了关于上述报告的2个决议草案。

会议分别经过表决,决定将大会关于最高人民法院工作报告的决议草案、关于最高人民检察院工作报告的决议草案提

请各代表团审议。

3月18日下午,各代表团对国务院副总理、国务委员、各部部长、各委员会主任、中国人民银行行长、审计长、秘书长的个人选进行了酝酿,对人选名单一致表示赞成。主席团会议经过表决,决定将上述国务院其他组成人员的人选,提请大会全体会议决定任命。

3月18日下午,各代表团对十三届全国人大民族委员会、监察和司法委员会、教育科学文化卫生委员会、外事委员会、华侨委员会、环境与资源保护委员会、农业与农村委员会、社会建设委员会主任委员、副主任委员、委员的人选进行了酝酿,对人选名单一致表示赞成。主席团会议分别经过表决,确定了上述专门委员会组成人员的正式人选名单,提请大会全体会议表决。

主席团常务主席陈希、王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺出席会议。

# 十三届全国人大一次会议主席团常务主席第七次会议举行

## 栗战书主持

新华社北京3月18日电 十三届全国人大一次会议主席团常务主席第七次会议18日下午在人民大会堂举行。大会主席团常务主席栗战书主持会议。

会议听取了大会副秘书长长春鹰分别作的大会秘书处关于全国人大常委会工作报告、最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告审议和修改情况以

及决议草案代拟稿的汇报。

会议听取了大会副秘书长姜信治作的大会秘书处关于国务院副总理、国务委员、各部部长、各委员会主任、中国人民银行行长、审计长、秘书长的人选,十三届全国人大民族委员会、监察和司法委员会、教育科学文化卫生委员会、外事委员会、华侨委员会、环境与资源保护委

员会、农业与农村委员会、社会建设委员会主任委员、副主任委员、委员的人选酝酿情况的汇报。

会议同意将上述决议草案和各项名单草案提请主席团第十次会议审议。大会主席团常务主席陈希、王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺出席会议。

# “小康生活”就是现阶段的“美好生活”——正确认识和理解“美好生活”系列评论之二

## 本报评论员

“永远把人民对美好生活的向往作为奋斗目标”,党的十九大报告将这句话作为中国共产党人初心和使命的要求之一。作为新时代的重大命题,“美好生活”拥有丰富而深刻的内涵。

古往今来,过上幸福美好生活始终是人类孜孜以求的梦想。关于什么是美好生活,各个时代的人们有着各种追求和想象,如《诗经》中的“乐土”“乐郊”,《礼记》中的“大同”“小康”,陶渊明笔下的“桃花源”,杜甫诗中的“大庇天下寒士俱欢颜”。共产党人的最高理想是实现共产主义,而不断满足人民对美好生活的需求,则是中国共产党人永远的奋斗目标。

习近平总书记指出:“我们的人民热爱生活,期盼有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境,期盼孩子们能成长得更好、工作得更好、生活得更好。”十九大报告提出“幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所

医、老有所养、住有所居、弱有所扶”。新时代表里,美好生活既是一种理想的表述,更是历史的、具体的、发展的存在,是可感可亲的、可以拾阶而至的状态。

美好生活的历史性、具体性、发展性,决定了美好生活的阶段性。习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上的重要讲话中强调:“我们要牢牢把握我国发展的阶段性特征,牢牢把握人民群众对美好生活的向往。”这就告诉我们,要把美好生活和发展的阶段性结合起来,立足于我国社会主义初级阶段的基本国情认识幸福美好生活,认识到现阶段的“美好生活”就是“小康生活”。

如同“全面建成小康社会”的重点在于“全面”,小康生活既是物质上的小康,也是精神上的小康;既是经济上的小康,又是政治、社会、文化、生态文明的全面小康。美好生活也是一个总体概念,既要有物质方面的富足,也包括人的精神生活层面和社会层面,是人自身素质的提升和内在精神的充盈,是

人的全面发展和社会的全面进步。

“全面建成小康社会”,让人民都过上“小康生活”是党和政府对13亿人民的庄严承诺。但美好生活从来不会从天而降,梦想不会自动成真。民主是否健全、法治是否完善、公平正义是否到达每一个角落,安全、环境是否能让每一位群众放心,这些都需要攻坚克难、全力以赴,打赢一场攻坚战,才能不断满足人民群众对美好生活的新需求。

“民亦劳止,汙可小康。惠此中国,以绥四方。”中国取得巨大成就的“秘诀”就是作为执政党的中国共产党理解人民真正的需求。而中国共产党为什么能,原因就在于永远求真务实、奋发有为、苦干实干、永不疲倦,为人民群众的美好生活负责,永远做人民群众美好生活的捍卫者、奋斗者、奉献者。让我们紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,不忘初心、牢记使命,统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,走好以人民为中心、迈向美好生活的新征程。

# 扎根基层展才华 深入群众幸福来——8名大学生村官代表眼里的乡村振兴

3月11日上午,十三届全国人大一次会议第三次全体大会前,8名大学生村官代表终于碰面了。此前,他们分散在各个代表团,忙得不可开交。只有在会议间隙,他们才会点开微信,在群里交流履职心得,约个时间照张合影。合影的那天上午,这一群来自天南海北的80、90后代表,在人民大会堂东门广场上,握手、拥抱、合影,笑得很开心。笑容洋溢在那一张张稚嫩的面孔上,那是他们扎根基层、服务群众的真实写照。

“为农村注入新血液”

连任两届全国人大代表,1988年出生的王玲娜是广东代表团最年轻的。2010年大学毕业,王玲娜一脚踏进了广东揭西山村,成了凤江镇凤北村村主任助理,一干就是7年。她的出发点很简单:“大学生村官能为农村注入新血液。”

一腔热血扎进农村后,才发现与想象的不一样。千头万绪,遇事经常就“一下子懵了”。“那时真不知道应该从何下手,如何解决才能让老百姓满意。”王玲娜说,没有其他捷径,唯有学习再学习,耐心再耐心。忙活了一年多,她才一一捋顺思路,做事也开始得心应手。

哈萨克族热依扎·巴合道列提代表一直记着那一天。2012年4月16日,新疆古木乃县组织部来萨尔乌楞村检查工作。刚到村里4个月的她,工作不熟悉,情况没摸透,一问三不知,当场被狠狠地批评了一顿。那天夜里,她哭了一场,思前想后,下定了决心,“干什么,就要好好干”。3个月的时间里,她到处问、到处学,有了想法就去干。到了7月,组织部又来检查,吃了一惊,村里的各项工作完全改变了。“我们就在县里出名了。从这天开始,我就变得自信了。”热依扎·巴合道列提说。

组织上信任,村里人也喜欢这个自信的小妮子,有什么疑难杂事都爱来找她商量。2016年,村里换届,她以99%的高票当选,村支书、村主任一肩挑。责任更重了,也让她想得更多。萨尔乌楞村是中哈边境第一村,旅游资源丰厚,2016年全村脱贫,家家户户都有了漂亮的房子。热依扎·巴合道列提却不敢松懈,一点一滴搞起了庭院经济,打造旅游村,想的是让村里人“不光靠国家政策,还能靠自己挣钱”。

李洪亮代表不到30岁,表情严肃,皮肤黝黑,笑起来格外爽朗。2012年大学毕业,来到江西九江涌塘村当起了大学生村官。起初,村民根本不买这个“学生娃”的账,表面客客气气,遇到事不找他。这

个农村娃用起了笨办法,一双脚、一张嘴、一支笔,上门服务,跑遍全村14个小组425户。谁家有事难事,记在日志上,一条一条穷着劲儿解决。没多久,“小李”就叫开了。他这才松了口气:“叫你小李,那是把你当自家人。”

更大的挑战在后头。修干渠征地,村民魏安森想不开,拼命阻拦。眼瞅着田里的秧苗旱着,李洪亮只好一次次往魏家跑,拉着他一起干农活。连去了11天,魏安森终于想通了。李洪亮松了口气:“你你一个外地人,为了我们村里的事这么操心,我还有什么理由不支持你呢?修吧!”

苦战了几个月,800多米的干渠全部修通。看到一渠清水,李洪亮笑了,“只要与村民的心相通了,渠道自然能够畅通”。

## “戏好要靠唱戏人”

一开始,这些和土地打了一辈子交道的农民,根本不信这个小丫头能从地里刨出“金子”。等到第一个草莓大棚开始盈利,他们这才打消疑虑,一心跟着她闯。

王萌萌,85后,2013年来到安徽定远西孔村。她的名号一年一年变化,从“小丫头”到“王书记”再到今年的“王代表”,不变的是那颗干事的心。

西孔村是镇上出了名的落后村,580户贫困户就有105户。种地收益低,村民农闲就出去打工。跑了一遍所有村组,王萌萌发现村里地势平、地力肥,高速公路还从村边过,非常适合发展特色农业、观光农业。于是,她先带头“试水”,筹集资金建起了草莓园。第一年10万元打了“水漂”,没放弃,第二年就盈利了,村民纷纷入了行,跟着富起来。

她还是那些地,发展的还是农业,思路稍稍一转天地宽。如今,村里建成200亩草莓园,50亩果蔬园,200亩葡萄园,为周边农户提供4000亩左右的优质水稻秧苗。“一年四季都有花开,一年四季都有果蔬。”王萌萌心里描绘的美好乡村图景,如今真的实现了。

怎样才能将芒果卖个好价钱呢?这几年,海南陵水黎族自治县母备村党总支书记陈飘代表为此费尽了脑子。

母备村的优势种植作物是芒果。但是,有特色却不高效。卖给小商贩,卖不上价钱;小门小户分散种植,品质又多参差不齐。怎么办?先一锹一锹修好了水渠,再马不停蹄注册芒果商标,联系商家搞起了线上销售,再引进专业合作社,对芒果种植全过程进行标准化管理,接下来还要发展芒果采摘游……

这一套组合拳打下来,打出了母备村芒果的名声,价格上去了,村民腰包也鼓了起

来。陈飘并不“飘”,只是不满足,四处“讨经”,替农民谋点子、找出路。

3月5日,陈飘听完海南玫瑰谷产业发展有限公司董事长杨莹代表的发言,就一直想着“讨经”。3月7日,他抓住机会带着笔记本,和杨莹探讨玫瑰产业是否能在母备村落地生根。

新疆和田地区墨玉县萨依巴格乡康帕村党支部书记阿克拜尔·麦提那斯尔代表,2011年当选为村里的支部书记,那年他才21岁。从2012年开始,他每年都给自己定一个目标:一年必须干一件大事。一年一年干下来,到2017年,村里人均收入7200元,是2012年的近3倍。

他想了想,今年年底就要完成脱贫攻坚,169户贫困户,一个不落。

现在,去年下半年定下的项目已经启动,要开工了,村里人一天一个电话,就问他什么时候回去。“他们需要我。”阿克拜尔说。

湖南张家界市慈利县零溪镇象鼻嘴村党总支副书记向伟艺代表,在一份有关乡村振兴的简报上,标注了重点线:“看,说得多好,‘戏好要靠唱戏人。人走了,村空了,地闲了,乡村振兴就是一句空话。”

## “人生道路会因为去了农村而越走越宽”

3月8日,湖南代表团开放日。秦玥飞代表发言,句句离不开“乡村振兴”,要扶持小农户;大力发展农业专业合作社;要有坚强有力的基层党组织和专业的带头人。

这位毕业于美国耶鲁大学,头顶“最美村官”“感动中国人物”诸多头衔的年轻代表此时格外谦逊。扎根农村7年多,他从头到尾几乎“换”了个遍——皮鞋变成解放鞋,西装换成T恤衫,苍白的脸晒成了古铜色,甚至耳朵还别上了烟卷——与生俱来的理性与谦逊,却没有变。

他对自己没有过多留恋,反而介绍起他的那群同行们——黑土麦田扶贫创客,仅在湘西花垣县,就有50名清华、北大、复旦和哈佛、剑桥等大学毕业的大学生扎根贫困村,他们和农户同吃同住,和返乡青年、退伍军人一起带领贫困户开办农民专业合作社,帮助贫困户脱贫。

向伟艺是“城里娃”。3年的村官生涯,收获硕果的同时,也让他感悟颇多:要强化乡村振兴的人才支撑,把人力资源开发放在首要位置,让愿意留在乡村、建设家乡的人留得安心,让愿意上山下乡、回报乡村的人更有信心,激励各类人才在乡村广阔天地大显身手,大展才华、大显身手,打造一支强大的乡村振兴人才队伍。“‘安心’‘信心’很重要。”他最后说。

3月8日那天下午,秦玥飞最后说:“从事农村工作不是一种牺牲,而是一件很充实很时尚很酷的事,在投身乡村振兴的同时,你自己的人生道路也会因为你去了农村而越走越宽。”

(本报北京3月18日电 本报记者 吴晓杰、徐畅、陈慧娟、靳昊、邓晖)

# 为党和国家事业发展提供坚强政治保证

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——知识界代表委员之声

习近平总书记在党的十九大报告中指出:我们勇于面对党面临的重大风险考验和党内存在的突出问题,以顽强意志品质正风肃纪、反腐惩恶,消除了党和国家内部存在的严重隐患,党内政治生活气象更新,党内政治生态明显好转,党的创造力、凝聚力、战斗力显著增强,党的团结统一更加巩固,党群关系明显改善,党在革命性锻造中更加坚强,焕发出新的强大生机活力,为党和国家事业发展提供了坚强政治保证。

## 夺取反腐败斗争压倒性胜利

党的十八大以来,反腐败斗争形成压倒性态势并巩固发展,反腐败成就举世瞩目。十三届全国人大一次会议表决通过了《中华人民共和国宪法修正案》,赋予监察委员会宪法地位,是深化国家监察体制改革、健全党和国家监督体系的标志性成果。站在新的历史起点上,我们将着力构建

党统一指挥、全面覆盖、权威高效的监督体系,实现对所有行使公权力的公职人员监察全覆盖,营造风清气正的良好政治生态,强化不敢腐的震慑,扎牢不能腐的笼子,增强不想腐的自觉,夺取反腐败斗争的压倒性胜利。

——武汉大学校长龚贤康代表

## 党员干部宗旨意识不断提高

党中央惩治贪腐不手软,正风肃纪不停歇,党员干部廉洁意识、纪律意识、自律意识、宗旨意识明显提高,党内政治生活气象更新,正气充盈,好传统好作风不断回归。云南省文联党员干部、普通党员都在发挥模范表率作用,严格按照党内规章制度做事,深入基层、深入群众,为群众做好事、

办实事、解难事。在脱贫攻坚中,云南省文联机关干部到条件艰苦的扶贫点,每人负责联系4个贫困户,派驻干部常驻在村里,与群众同吃同住同劳动,2016年,一起谋划发展,共同拓宽致富路,受到当地老百姓欢迎。

——云南省作家协会驻会副主席范稳委员

## 时刻保持清醒头脑防止腐败

中国共产党始终保持反腐败的高压态势,惩处了一大批腐败分子,政治生态得到优化,经济社会发展环境也越来越好。中央八项规定出台以来,以习近平同志为核心的党中央以身体作则,以上率下,为全党树立了作风建设风向标,带动了党风政风社风的极大改善。在我们身边,越来越多的干部应酬减少,

他们更愿意沉下心来去做工作、搞调研。正风反腐永远在路上。我们要持续深入全面地推进反腐败斗争,通过思想建设和制度建设,党员干部要立政德、明大德、守公德、严私德,时刻保持清醒头脑,防止腐败,拒绝腐败。

——哈尔滨工业大学教授贾德昌委员(本报记者夏静、王昊魁、刘江伟、刘华东整理)